2025年4月28日(星期一) 香港文匯採

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)中國商務部等六部 門近日印發《關於進一步優化離境退稅政策擴大入境消費的 通知》(以下簡稱《通知》)。從推動退稅商店增量擴容、 豐富退税商品供給、提升離境退税服務水平等三方面,提出 八條政策舉措。其中提到,境外旅客同日同店購買退税物品 金額達到200元(人民幣,下同),且符合其他相關規定 的,可以申請辦理離境退稅。此外,將現金退稅限額上調至 二萬元,增加老字號產品、非遺產品等國貨潮品,並鼓勵有 條件的地區在大型商圈、街區、景區等境外旅客較集中的區 域,設立「即買即退」集中退付點。

大年來,中國有序擴大自主開放和單邊開放,對38個國家實行了單方面免簽政策,對54個國家實行過境免簽並將停留時間延長至 240小時,推出一系列入境便利化政策。去年接待外國遊客2,694萬人 次,同比增長96%。今年一季度入境外國遊客921.5萬人次,同比增長 40.2% °

放寬退稅店備案條件

在27日的國新辦發布會上,商務部副部長盛秋平表示,離境退稅不 僅給境外旅客帶來實惠,也是本國商品、本國文化走出國門的重要渠 道,具有一舉多得的政策效果。他介紹,新推出的優化離境退税政策主 要有三大亮點:擴商店、增商品、優服務。

《通知》提出,優化退税商店布局,鼓勵各地在大型商圈、步行街、 旅遊景區、度假區、文博場所、機場、客運港口、酒店等境外旅客聚集 地增設退税商店,支持具備條件的地區打造一批離境退税特色街區,提 升退税商店可及性。放寬退税商店備案條件,允許納税信用級別為M 級以上的企業、設立不到一年的新開商店等申請成為退稅商店; 退稅商 店備案部門由省級税務部門改為主管税務機關,備案時間縮短至五個工 作日以內。

特產店等加入助國貨銷售

盛秋平指出,目前境外旅客退税購物以國際品牌為主,國貨品牌較少, 購物選擇還不夠豐富。對此,《通知》提出,將離境退稅起退點從500元 下調至200元,一方面降低退税購物門檻,另外一方面也讓更多客單價較 低的特產店、紀念品店、禮品店等加入退税商店,促進國貨銷售

《通知》從開單、退稅、支付、宣傳等全流程入手,着力提高退稅便 利度。其中包括,優化退税辦理流程,完善離境退税管理系統,提高商 店開單效率,縮短旅客等待時間;將「即買即退」服務措施推廣至全 國,讓旅客在購物現場就可以領取退税款;鼓勵具備條件的地區對退稅 物品進行封裝打碼,為海關免拆封驗核提供便利等。

大部分商品按含稅價11%退稅

與國際上實行離境退税政策的國家和地區相比,財政部税政司司長 賈榮鄂在當日的發布會上表示,中國的退稅政策力度大且退稅商品範 圍廣。對於絕大部分商品按照含税價的11%退稅,相當於將增值稅全 部予以退還。本次《通知》提到,在提供銀行卡、移動支付、現金等 多種退税服務方式的基礎上,將現金退稅金額由目前的一萬元上調至 二萬元,其他退税方式沒有限額。

「即買即退」已推廣至全國

税務總局貨物和勞務税司司長謝文27日透露,將進一步優化系統功 能,豐富退税商店登錄系統的方式;實現退税系統和發票系統數據互聯 互通,退税商店開單時無需再手工錄入購物發票的信息;同時,進一步 優化信息查詢、比對功能,提高開單和核驗效率,縮短旅客的等待時 間。此外,放寬入門條件,吸引更多商店加入。在現行退税商店的納税 信用級別為A級和B級的基礎上,新增加M級,即新開商店在符合其他 相關規定的前提下也可以成為退税商店,進一步增加退税商店的範圍和 數量,滿足更多境外旅客的退税需要。

在今年4月8日,税務總局已將「即買即退」服務措施推廣至全國。 謝文介紹,「即買即退」是離境退税現金支付方式下的一項便利化服務 措施。境外旅客在提供「即買即退」服務的退税商店購買退税物品的時 候,只需辦理信用卡預授權即可當場獲得退税款。此舉先後在上海、北 京等地試點,2024年,10個試點地區「即買即退」辦理退稅規模同比 增長22倍,是全國離境退稅規模同比增速的18倍。

謝文表示,「即買即退」將退税環節由旅客在離境口岸離境時,提前 至商店購物開單時辦理,境外旅客在購物現場第一時間就能拿到退税 款,獲得感更強更直觀,有利於更好滿足境外旅客的購物需求,也可有 力促進「二次消費」。

- ●離境退税的物品應當由旅客本人隨身攜帶或隨行託運出境。海關在 辦理相關手續時,需核對出境旅客本人有效身份證件信息與退稅申 請單上的購物旅客信息是否一致。
- ●海關在進行實物驗核過程中,對旅客交驗的退稅物品與申請單所列。 相符的,在申請單上確認簽章;對旅客交驗物品的數量與申請單所 列數量存在差異的,海關以實際數量為準確認簽章,旅客以此為憑: 據,辦理退税手續。
- ●待驗核的退稅物品,應當處於尚未啟用或未消費的狀態。《通知》 已明確,鼓勵具備條件的地區對退税物品進行封裝打碼。海關在驗 核封裝物品時,掃描二維碼獲取離境退税相關信息,確認退税物品 封裝完好,即可快速完成實物驗核。

整理:香港文匯報記者 朱燁

內地優化離境退稅 消費200元即買即退

現金退税限額上調至二萬元



●今年4月,一港人在深圳福田某商場購買化妝品,獲得了300多元 人民幣退稅金,他直接在商場進行了餐飲二次消費 資料圖片



辦理領取退稅款。 資料圖片



早前,兩名外國遊客在山東省威海市環翠區年貨大集上購買非遺 龍燈等國貨產品



姊族 妹 侗

政策新增亮點

- 鼓勵各地在大型商圈、步行街、旅遊景區、度假區、文博場所 機場、客運港口、酒店等境外旅客聚集地增設退税商店,支持具 備條件的地區打造一批離境退税特色街區,提升退税商店可及
- ●放寬退稅商店備案條件,允許納稅信用級別為M級以上的企業、 設立不到一年的新開商店等申請成為退稅商店
- 退税商店備案部門由省級税務部門改為主管税務機關,備案時間 縮短至5個工作日以內。
- ●將離境退税起退點從500元下調至200元。
- 増加老字號產品、非遺產品、名優特產、「智能、健康、時尚」 消費名品和國貨潮品等中國特色優質產品的供應,支持各地培育 打造「城市禮物」、「必購必帶」高品質特色產品。
- 鼓勵具備條件的地區對退税物品進行封裝打碼,為海關免拆封驗 核提供便利。
- 支持代理機構與離境口岸隔離區內的貨幣兑換點、境外旅客服務 中心等合作辦理退稅業務,支持其開展跨區域運營、跨機構合 作,加強與退税商店的協作等。
- 將現金退稅限額由一萬元上調至二萬元,鼓勵相關機構通過移動 支付、銀行卡、現金等多種方式提供退税服務。

整理:香港文匯報記者 朱燁

鼓勵景區文博館店舖備案成退稅店

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道) 2024年中國共接待入境遊客1.3億人次,同 比增長超60%。文化和旅遊部產業發展司司 長繆沐陽27日指出,當前,中國離境退稅購 物發展迅速,但市場規模、政策覆蓋面、便 利化水平仍有提升空間,此次《通知》的發 布將有效解決這一問題,對於促進入境旅遊 十分必要、很有針對性。

下一步,文旅部將擴大離境退税商店的 覆蓋面。鼓勵和引導旅遊景區、度假區、 文博場館等境外遊客集聚區域的特色文化 產品等店舖備案成為離境退税商店,推動 在相關區域科學合理布局「即買即退」集 中退付點。此外,將優化離境退稅商品和 服務供給。加強優質產品推介,指導相關 店舖、商戶開展針對性選品,豐富「非 遺」商品、文化創意產品、特色手工藝 品、國貨「潮品」供給,優化購物、退税 相關布局和動線設計。

民航鼓勵口岸機場增設退稅店

中國民航局運輸司司長徐青透露,近一 周,中外航司共執行國際客運定期航班6,532 班,國際客運航班已通航境外78個國家。截 至目前,42家樞紐機場、41家客運航空公司 和12家航空銷售網絡平台均已實現了民航出

行和支付便利化工作目標,為外國旅客在購 票、多語種服務、消費支付和外幣兑換等方 面提供更多的便利。

下一步,民航局將持續推動國際客運增 班,比如針對新興市場和共建「一帶一路」 國家加強引導支持, 鼓勵航司布局新興市 場,完善「一帶一路」航線網絡。此外,還 將持續開展支付便利化服務,推動樞紐機場 優化綜合服務櫃枱功能,着力創優服務環 境,為外國旅客提供文旅、支付、交通、通 訊等「一站式」服務;並推動優化離境退税 政策落實,鼓勵有能力的口岸機場增設離境 退税商店。

覆蓋高端到中低端市場 激活入境消費新增長極

《關於進一步優化離境退稅政 策擴大入境消費的通知》,以「擴商店、增 商品、優服務」爲亮點,料將爲入境消費市 場注入強勁動能。值得注意的是,離境退稅 起退點從500元(人民幣,下同)下調至200 元、現金退稅限額由一萬元上調至二萬元, 前者有望激活萬億級中小額消費市場,而後 者將釋放高端消費市場潛力。

此前,500元的起退點仿若一道「隱形壁 壘」,將具有中國文化特色的中小商户攔在

門外。降到200元的意義,不僅在於消費門 檻直降60%,更意味着單價在200至500元之 間的國貨、非遺、文創等「小而美」的商品 被納入退稅範圍,直接覆蓋了中端消費群 體。一方面有助於國貨品牌的全球化推廣, 從「價格競爭」轉向「價值輸出」,另一方 面則有助於吸引不同消費層次的旅客,刺激 消費市場的潛力釋放,帶動地方經濟增長。

與起退點下調相對應,最新的優化離境退稅 政策中亦提到,增加老字號產品、非遺產品、 名優特產、「智能、健康、時尚」消費名品和

商店從高端商場向特色街區延伸,中國消費市 場正展現出前所未有的包容與活力。

按照中國增值稅水平,一般商品退稅率達到 11%,相當於額外打了九折,這意味着一萬元 的商品退税後將節省1,100元以上。在特朗普 加徵高額關稅直接推高本土售價的背景下,中 國正以離境退稅政策的持續優化爲支撐點,打 造入境消費的新增長極,相信世界將看到一個 愈發開放自信、更具煙火氣的中國。

●香港文匯報記者 朱燁

五一假期料民航客量1075萬人次創新高

香港文匯報訊 (記者 王珏 北京報道)中國民 航局27日上午舉行例行新聞發布會。民航局運輸司 副司長商可佳介紹,今年「五一」假期預計民航旅 客運輸量約為1,075萬人次,日均215萬人次,同比 2024年增長8%,創同期歷史新高。假期首末的單 日客流峰值有望突破230萬人次。

據介紹,國內航線方面,民航客源主要集中在京 津冀、長三角、粵港澳、成渝四大城市群間的骨幹 航線,截至目前,北京、上海、廣州三地間以及北 京與深圳、成都間的航線旅客訂票量最高。此外, 前往西雙版納、拉薩、麗江、喀什、和田等旅遊目

的地的支線航線訂票量也比較集中。國際航線方 面,預計「五一」期間旅客運輸量和航班量都將達 到二季度以來的最高峰。旅客出行目的地主要集中 在日本、韓國以及東南亞傳統旅遊市場。

中方航司首季國際旅客增34%

此外,關於一季度國際客運市場發展情況,商可 佳表示,今年一季度,國際航線網絡不斷拓展,國 際航班量和旅客量進一步增加。航班量方面,中外 航司執行國際客運航班周均6,395班,為2019年的 83.9%。中國至日本、英國、意大利等35個國家的

航班量已經超過2019年水平,與共建「一帶一路」 國家間的航班恢復比例為94.5%,超過平均值10.6 個百分點。旅客量方面,中方航司一季度共運輸國 際旅客1,892.5萬人次,同比大幅增長34%,比 2019年同期增長4.5%。

據介紹,截至目前,共有28家中方航司和100家 外航在華運營國際客運航線,共計通航78個國家, 比2019年淨增加4個國家。中國與亞洲、歐洲間傳 統市場航線網絡不斷完善,與拉美、南太、非洲國 家間的航線進一步拓展,國際航班通達性進一步提



今年「五一」假期預計民航旅客運輸量約為 1,075萬人次。圖為早前,旅客在海口美蘭國際機 場排隊辦理值機。 資料圖片